



柬埔寨 開荒學習心得

◎ 謝志正

從得知要出國開荒學習後，即發生了不可思議的事件！後學的公司是服務性的傳統西藥盤商，每位員工都有固定的工作要做，一年只能休過年那5天的年假，其餘如清明節、端午節、中秋節……都依然得工作，沒有辦法休假，除非剛好碰上星期天；而颱風假對我們而言，是沒有什麼意義的，除非發生淹水過高而無法開車送貨的情況。所以要請假是不可能的，因為公司設立將近60年來，沒有人請假超過兩天的，除非人倒下了！因此後學只能在心中默默祈求 老中慈悲、彌勒祖師慈悲、老師慈悲……，結果老闆竟然破天荒地同意讓後學請假7天，才讓後學這趟柬埔寨開荒學

習之旅得以成行！真的要感謝 天恩師德，感謝上天……

出發前幾週，因柬埔寨局勢有些動盪，而可能需要改期出發；對別人來說，這可能很平常，也沒什麼太大差別，但後學卻可能因此而無法成行！因為我們老闆已經說後悔答應讓後學請假了！但既然已經答應了，就不再改變。若是出國改時間而要再重新請假時，他就不會答應！果真是天恩師德的護佑，經過點傳師和執秘再三努力協調，終於讓忠恕學院台北分部中級部四年級的海外開荒學習之旅，得以依原計畫順利成行！

第一天一大早，搭乘國光號客運順利趕赴機場。前一晚後學工作完返

家已將近凌晨1點，用餐、盥洗後，再整理、確認行李及所攜物品後，已是凌晨3點了；於是告訴自己趕緊上床睡覺，但卻怎麼也無法入眠，就這樣折騰至5點，只好趕緊起床梳洗，準備出發！以往搭車到機場須至台北車站、市政府等較遠的地方，近年在南港展覽館新增闢了國光號客運往機場的路線，使後學直接受惠，不用換車且節省行車時間。

到達機場航站，與龍欽烈點傳師、執秘和學長們會合後，就等托運行李及辦理通關手續。因每位學長都有分配到幫忙攜帶國外辦道所需物品，因此有的行李超重，透過彼此互相幫助而通過查驗，真是感恩大家的配合。同時更感恩婷如學長提供大家早餐，真是「足感心」（台語，非常令人感動之意）！進入機艙後，大家就座沒

多久，飛機準時起飛，我們這趟開荒之旅就此展開。後學也趁在機上用餐時，向執秘請益此行之若干細節。

很快地，飛機就抵達柬埔寨首都金邊的上空。後學看到了窗外黃澄澄的一片泥水，其中僅露出幾棵樹木和部分農田……，此景真的讓後學嚇一大跳！怎麼柬埔寨的陸地都淹水了呢！？到處都被黃色泥水所淹沒！到了飛機降落前，才開始看到未淹水的陸地有較多了！真的難以想像這是什麼樣的地方？這邊的人是過著什麼樣的生活呢？下飛機後，需先辦理簽證，每位要準備美金20元，再加1元小費！順利通關、領完行李後，我們坐上一部遊覽車往金邊堂；下車後，馬上整理行李，將素料和物品妥善置放後，立即出發前往暹羅。

後學聽說這趟車程要6到7小時，雖然很疲倦，但卻很好奇東國的風情事物而東張西望；不知不覺中，身體已支撐不住，隨車子行駛在一段段顛簸的路段而搖頭晃腦起來……。後來在車上用晚餐時，看到車外多為漆黑的一片，很少看到路燈，有的人家只點一盞燈，甚至聽說當地有些人家還點煤油燈，因此燈光非常暗，真的又超乎後學想像了！一路不能說披星戴月，但也著實連趕了6個多小時的車



▲ 執禮人員靜心準備（左為作者）。

程，將近9點半時，才到達住宿的旅館。後學很榮幸跟點傳師及執秘同一寢室，睡覺自然不得太放肆，故小心謹慎不太敢睡沉，怕發出「轟雷大響」，吵到點傳師和執秘，就罪過了！

第二天早上5點就起床，在旅館外，負責廚務的學長們早已起來生火煮飯，準備早點，真是讓後學感動和感恩，學長們犧牲睡眠時間來準備大家的餐點，真的要說聲：「謝謝你們！感恩你們！有你們真好！」後來大家就在旅館的院子用餐，完畢後，收拾所有鍋、碗、瓢、盆、爐具、瓦斯桶、米、水、器具、用品等，都一一清點上車，準備前往當地學長家辦道！我們到達附近後，卻發現大車無法直接開到目的地，只好靠大家同心協力運用人力和推車，把所有臨時中堂設置器材、廚務器具、食物和學術資料等，一一搬到學長家。

該處設臨時中堂的空間無法如平常獻供、請壇、辦道的地方寬敞，於是我們的動作都會受到些許侷限；同時，因等候報名掛號的地方狹小，又逢下雨淹水，以致許多本來要求道的人都不耐久候而打退堂鼓，使我們第一天的辦道眾數減少很多，共辦了100餘眾。

這天是由後學和坤昇學長執禮，後學感覺既興奮又害怕，高興的是終於盼

到能來到國外開荒辦道，但又害怕自己禮節不夠熟練，擔心出錯而影響辦道流程的進行！不過還好點傳師慈悲，都在後學出錯時予以及時的提醒。

中餐時，岳盟執秘先替後學護持中堂，讓後學可以用餐，真是感恩！而後學當然也不敢用太久，趕緊替換執秘護壇的工作，讓還未用餐的執秘得以享用午餐。接下來又連續辦道好幾場，讓後學非常驚訝的是，龍點傳師年歲雖已超過七旬好幾，但體力似乎用不完！一場接著一場，中間只稍微坐下來休息，喝一口水，擦了擦滿臉的汗水後，便又接著繼續辦道，跪讀末後一著……，真是讓後學佩服點傳師的慈悲與用心！

感恩 老中慈悲、諸天仙佛慈悲、祖師鴻慈、老師慈悲……，讓我們一場又一場、一天又一天，場地越來越大，人數越來越多，天氣越來越好！



▲ 當地村民前來求道，歡喜相聚。

本來我們未到前，當地天氣很差，幾乎都在下大雨，很多地方淹水！可是我們來之後，上天慈悲，天氣轉好，雨勢稍緩，轉為陰天或陣雨，再而放晴為艷陽高照。且隨我們辦道結束後，又轉為陰雨，真是非親眼所見是難以想像！真是感恩再感恩！在在證明我們所修的一貫道，乃是「道真、理真、天命真」！所有仙佛都來搭幫助道！沒有什麼事是不可能的！只要全體同心協力，各個堅守崗位，才能發揮「天人共辦」的超級任務！

每天回程時，雖然全身都濕透透，身體也很疲憊了，但是大家都法喜充滿，很有信心地繼續準備隔天的辦道事宜！本著無限的期待，希望我們這一屆能夠立下新的里程碑——1000眾，改寫新紀錄！於是我們努力度人、引導、想點子、帶動唱、帶活動、鼓勵當地學童及熱心人士一起度人……共同努力！終於在第五天，我們共同完成了「度1000眾」的目標！真是讓大家欣喜若狂！更要感謝天恩師德！看到從點傳師、講師、執秘、金邊堂當地學長及所有中級部四年級學長的共同努力，真的是一片真心感動上天，於是有新里程碑的開創！所有的物料準備都恰到好處，所有場次、人員安排都很順利圓滿……，若非上天有最好的安排，豈能達成如此不可

能的超級任務呢？真是感恩再感恩！一切太神奇了！

到柬埔寨，宛如看到後學小時候，民國50年代的台灣般，好像時光倒流，回到以前一樣的親切和感動。當地人們雖然生活困苦，但卻樂天純樸、虔誠信佛；比起現今台灣社會上，違背天理良心的事件層出不窮，真是有著天壤之別啊！難道當文明進步之時，就一定會人心不古、道德淪喪嗎？這樣付出的代價真的太大了！像柬埔寨這種生活環境困難的地方和國家還很多，我們生在寶島台灣，要什麼有什麼，卻還不知足，真是身在福中不知福！我們真的要感謝天恩師德！讓我們得以生在中華，求得寶貴大道，雖然「得道四難——人身難得、中華難生、三期難遇、真道難逢」，但我們都已有機緣求道！我們更應該要好好愛惜與感恩！

此次出國辦道學習，讓後學十分感動的是，每位學長盡心盡力，無論禮節、學術、總務（廚務），大家都能扮演好自己的角色，分工合作。尤其在龍點傳師如超人般不辭辛勞的帶領下，及執秘的協助、提醒下，讓我們能順利完成這次神聖的使命！

這趟旅程，後學也深深體會到前人輩們當初筚路藍縷的開荒精神，及

救度廣大眾生的慈悲大愿……，更佩服當初老前人和前人輩們來台開荒，將寶貴的大道傳來台灣，並傳遍世界萬國九州；他們的精神和所奉獻的心力，數十年如一日，真是令人敬佩又感動！我們此趟才短短幾天行程，就已經腰酸背痛又加感冒生病，而當初老前人來台時，各種條件都比現在更差，也沒有這麼多人手幫忙，兩相對照下，就可以體會當初老前人及前人輩們是何等的不簡單！而我們這些小後學們又是何等的幸福呢！

後學感到很慚愧的是，平時沒有好好修持自己和努力度人！總是以工作較忙碌為藉口，而沒有好好盡到自

己身為一貫道弟子的職責！雖然在忠恕學院已唸到中級部四年級了，但是自己的修持、言行仍然未臻理想，脾氣毛病也尚未完全修正，很多地方做得不夠好，例如：沒有盡力去度人成全、推展道務，沒有盡力參與地方道務和奉獻自己的心力……，需要精進和改進的地方真是太多、太多了！所以此後更要好好修習，無論是各項技能的培養，或是加強體力的鍛鍊，才能隨時協助道務推展，不管是度人成全或是廚務勞動，都須能勝任才行，以為上天所用，並隨時準備好再次投入出國辦道的行列，度人成全。



▲ 龍點傳師與執禮人員道袍都溼透。